



# 科技赋能制种产业

## —甘肃农垦中垦玉公司提高制种智能化水平

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

九月的张掖,祁连山麓的秋风裹挟着草木的清甜,掠过位于张掖市甘州区甘肃农垦亚盛种业中垦玉公司的2万亩制种玉米田。放眼望去,制种玉米基地如被精心熨烫的黄绿相间的地毯,从脚下一直铺向祁连山余脉。在这里,正上演着一场科技赋能与产业发展的生动实践。

走进碱滩镇二坝村的制种玉米基地,一人多高的玉米植株在阳光下舒展叶片,正值籽粒灌浆的关键期,沉甸甸的果穗在时间微微下坠,青绿的苞叶鼓胀如孕,指尖轻触便能感受到叶内籽粒正铆足劲生长,膜下的智能滴灌带如细密的血管,按“需求清单”把定制化化肥缓缓注入根系周围。

“生产基地精细化管理、统一水肥一体化方案及供应、植保健康护理方案统一实施,避免了传统大水漫灌可能造成的土壤板结、根系窒息或肥料灼伤等问题,保护了作物根系生长环境,1亩地能降本百十来块。”中垦玉种业基地技术员指向地头的膜滴灌管道说道。

这片2万亩的“绿毯”,扎根于张掖国家级制种玉米核心区的“黄金纬度带”:海拔1300米到1600米,昼夜温差大、光照足,成了制种玉米的天然温床。“从早熟到晚熟品种都能种,全国各地合作企业的繁育品种,在咱这儿都能找到适配的‘小气候’。”技术人员蹲在田埂边拔开一株健壮的玉米秆说。

在育种站里,智能监测屏跳动着生机。甘肃农垦亚盛种业中垦玉公司负责人雷金宏指着一株玉米说:“我们育种站占地180亩,配套智能排灌、虫情



制种玉米收获现场。

检测、墒情检测等现代化设施设备,是省级品种展示评价基地,承接了不少国家任务,有德华联合体区试和新丝路国家级联合体区域试验等都设点于此,每年几十拨客户和观摩团来考察。”

走进张掖国家玉米种子产业园加工厂,车间内机器轰鸣却不见杂乱,金黄的玉米果穗在传送带上有序流转,上演着一粒种子从田间到包装的“全程智能蜕变”。

从入口门房到地磅房,配套设施与生产车间的无缝衔接,宽敞的厂区道路将各环节串联成一条“不落地”的生产链。在拣穗剥皮车间,4台玉米剥皮机是当之无愧的“快手能手”。刚从田间运来的带苞叶玉米果穗一送上传送带,机器便精准剥离外叶,眨眼间就露出饱满的果粒,



△张掖市制种玉米基地。



▷中垦玉种业加工厂生产车间。

本文配图:新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

每分钟处理量堪比20名熟练工人手工操作,还能最大程度避免果穗破损;隔壁烘干车间的1200吨/批次的烘干线,采用了“基于互联网+智能烘干控制系统”——50吨容量的单仓如同“定制烤箱”,前不久一批含水率超28%的果穗,技术员仅在中控室轻点鼠标,就为其设定了专属烘干参数,通过天然气热风循环技术,最终让果穗水分精准控制在13%的优质标准,比传统烘干效率提升近三成。

顺着生产线往前走,脱粒车间的美国AEC先进脱粒机以50吨/小时的速度高效运转,籽粒经初级精选、比重、色选分级后,进入包衣机穿上“防护衣”,最后在全自动装袋码垛生产线完成“变身”——袋装种子整齐码放在托盘上,全程无需人工接触,15吨/小时的包装速度让“新鲜种子”快速走向市场。

“这条生产线智能化程度高,生产效率处在同行业先进水平!”雷金宏介绍,生产规模为玉米鲜果穗年产能3万亩,还拉动了张掖3万亩优质玉米制种基地发展。如今,公司已形成成熟的“公司+基地+农户”生产模式,当地农户只需标准化种植、精细化管理,就能让自家玉米果穗“直通”这条现代化生产线,享受到“良种+良法+良机+良技”的红利,实现了从田间到车间全程机械化和种子不落地。

甘肃农垦亚盛种业中垦玉公司同张掖市甘州区政府深度企地融合发展,共同在带动农民致富、促进地方经济发展、乡村振兴及提升“张掖玉米种子”影响力方面发挥了明显的引领作用。

作为国企,公司始终以“粮食安全”为己任,通过“育繁推服”一体化,从机械轰鸣的田野到智能高效的车间,从进口设备与国产设施的优化组合,到三层工艺的精准控制,展现出科技赋能种业、保障粮食安全的生动图景。

## 我省旱区马铃薯机收技术取得新突破

本报定西讯(新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强)全省环山梯田地膜带式马铃薯联合收获机熟化样机投放暨现场演示培训活动日前在定西市举行,首批18台样机正式交付农机应用主体,标志着我省在破解丘陵山区农机短板、推进现代农业装备体系建设上取得关键突破,为西北旱区马铃薯机械化收获补上关键短板。

在定西市安定区鲁家沟镇太平村,环山梯田里马铃薯缀满薯秧,一场“田间智造”演示正热闹上演。一台台履带式马铃薯联合收获机正在陡峭的梯田里平稳作业。伴随着隆隆机声,挖掘、碎土、分离、集薯一气呵成,金黄色的马铃薯如流水般滚入储仓,土地几乎在顷刻间恢复平整。不同于传统机械在坡地“打滑难行”,这款机器的履带稳稳“抓”住梯田地,还能实现360度原地转向,在狭窄崎岖的山地里灵活穿梭。

这款“马铃薯收获神器”是甘肃农业大学、省农业机械技术推广总站与江苏丹阳荣嘉精密机械有限公司联合研发的新成果。省农机一体化试点项目专家组组长、甘肃农业大学教授赵武云介绍,针对我省干旱山区梯田地块小、坡度大、分段收获效率低、膜栽培普及、成本高的痛点,研发团队攻克

双履带液压独立驱动、仿生挖掘铲、多级薯土膜分离等7项关键技术,适配单垄单行、双垄双行种植农艺,实现了从挖掘到卸料的全流程自动化,成功将损伤率、含杂率降至国家标准以下,马铃薯联合收获与传统机械化挖掘+人工捡拾相比较,可实现亩均节本增效140元左右。

马铃薯是甘肃优势特色产业,全省种植面积达867万亩,产量全国第三,其中定西占比超八成。但丘陵山区机械化收获是最大短板。2020年以来,省农业农村厅启动农机装备补短板行动,组织攻关膜上播种、种薯切块、联合收获等薄弱环节,已研制出10余种新型装备,且与多家国内头部企业建立合作关系。

农业机械化是农业现代化的核心标志。近年来,我省累计投入3.67亿元研发农机新品100多种,联合潍柴雷沃、丹阳荣嘉等国内头部企业,突破山地拖拉机、智能轨道运输机等装备难题,让“山地能种、机械好收”成为现实。此次集中投放的样机,将在7个县区11个农机主体开展多工况验证,预计两年内可逐步破解机械化瓶颈,为马铃薯产业提质增效按下“快进键”,更为全国丘陵山区特色农业机械的研发推广提供了“甘肃方案”。

## 科技特派团为青稞发展经送宝

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

金秋时节,祁连山高海拔地区的风里裹着清甜的麦香。在古浪县古丰镇的百亩青稞示范基地里,金灿灿的青稞穗压弯了腰,农机手驾驶收割机穿梭田间,轰鸣声中满是丰收的喜悦。这片由国家科技特派团古浪县大麦青稞组牵头打造的“试验田”,今年交出了平均亩产660斤的亮眼成绩单,较当地传统青稞产量足足提升10%,为沿线农牧民捧出了“增收粮”。

“选种、播种时专家蹲地头,每周来指导田间管理,就连收割机怎么调都手把手教,科技种粮就是不一样!”看着满仓新粮,古浪县绿源之洲农牧专业合作社负责人冯尚硕笑得合不拢嘴。他坦言,过去种青稞凭经验,容易倒伏、病虫害多,收成没个准数。如今有省农科院专家上门送技术、送种子、送农药,种粮省工又省时,成本降了近两成,收益却涨了一大截。

冯尚硕说的“不一样”,源自科技特派团带来的“陇青1号”新品种。“你看这穗子,颗粒饱满还抗风,机器收割时不掉粒,太适合这里的气候。”古浪县草原站站长安耕蹲在田埂上,扒开青稞穗介绍。从选地测土到播种间距,再到水肥管理,他和古浪县农技推广中心主任俞海全程跟着特派团专家“取经”,亲眼见证了新品种从试种到丰产的全过程。

“陇青1号”是省农业科学院经济

作物与啤酒原料研究所大麦青稞团队自主选育的青稞新品种,产量较高,品质优异,粗蛋白含量达10.2%,β-葡聚糖含量高达5.68%,总淀粉含量60.57%,属于高附加值的青稞。

“今年在金昌市永昌县东寨镇100亩核心示范地实测,青稞亩产达750斤,较当地主栽品种亩均增产120斤,以当前市场价估算,亩均可为农户增加收益240元。”省农科院经济作物与啤酒原料研究所大麦研究室主任、国家大麦青稞产业体系种子扩繁与生产技术岗位专家包奇军副研究员介绍,长期以来,抗倒伏能力差、不适合机械化收获是制约我省青稞产业发展的难题,而“陇青1号”株型挺拔,抗倒伏能力强,适宜机械化大规模收割,显著降低了生产成本和劳动力投入,提高了种植效益。

在古浪县青稞田,科技带来了高产,还培养了一批“土专家”。包奇军深有感触:“科技是连接实验室和田间地头的桥梁,我们不仅要让青稞增产,更要让农民掌握科技种粮的本领。”特派团在古浪县培养了20余名基层农技骨干和致富带头人,带动周边农户种青稞增收。

作为祁连山高海拔地区的“优势粮”,青稞是当地农牧民的主食,还是酿造青稞酒、喂养牲畜的重要原料。随着国家科技特派团的持续助力,古浪县的青稞产业正从“靠天吃饭”向“科技丰产”转变。

## 甘农薯7号原种助农增收

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

收割机轰鸣驶过,泥土翻滚,一颗颗饱满的马铃薯破土而出。它们随后被迅速收集、称重、录入产量……原种平均亩产达4882.28公斤!各项指标均符合国家马铃薯种薯生产标准。

金秋时节,河西走廊秋意正浓,但武威市凉州区黄羊镇严庄村的田野里,却是一番丰收景象——甘农薯7号原种大面积提质增产观摩会在此举行。一台台收获机轰隆作响,农户们弯腰捡拾,一袋袋刚出土的马铃薯像金灿灿的豆子,铺满了田埂。

“以前种马铃薯,要么产量上去,要么种薯带病毒,外销时经常被卡脖子。”观摩现场,甘肃农业大学省部共建干旱生境作物国家重点实验室张峰教授说,甘农薯7号是团队历经20年攻关选育的薯条及全粉加工型新品种,2024年,该品种商品薯曾创下亩产5.8吨的佳绩,打破了国内加工型马铃薯长期依赖进口品种的局面。

长期以来,马铃薯种薯栽培技术不规范,成本高、品质参差不齐,一直是甘肃种薯走出省门、迈向国际的瓶颈。如何破解这一难题?甘肃农业大学科研团队与甘肃家禾集团的“产学研用”合作,给出了答案。

双方共建“育繁推一体化”闭环,推动种薯繁育规模化、标准化、高效化,加快科技成果落地,带动企业和农户共享增产红利,为全省马铃薯产业高质量发展和单产提升夯实种源基础。

“甘农薯7号具有抗旱耐热、适应性强、稳产高产的优势,我们要做的就是通过技术让它的潜力完全释放。”张峰说,针对武威当地自然条件,团队研发了一套绿色高效栽培技术,采用单垄双行“起垄覆膜+膜下滴灌+水肥一体”模

## 绘就乡村绿色发展新画卷

### —环县多举措推进美丽乡村建设

新甘肃·甘肃日报记者 王思璇 通讯员 杨蕊

秋日的环江两岸,迎来丰收的希望。在环县庄子峁生态农庄,一串串火红的辣椒挂满屋檐,新酿的酱油飘散着醇厚香气,11户特色民宿正为即将到来的丰收节和中秋国庆假期作准备。这幅生机勃勃的乡村图景,正是当地通过生态建设、产业升级和农文旅融合绘就的美丽乡村新画卷。

#### 生态优先:从靠天吃饭到绿色发展

“以前都是靠天吃饭,雨水好,农民收入还有保障,要是干旱就没收成了。”庄子峁生态农庄七奶奶陈桂莲的感慨道出了农民昔日的无奈。

这一转变始于绿色发展理念的深入实践。

近年来,环县大力实施“三北”六期项目,截至目前,完成造林绿化19万亩、人工种草10万亩、改良草原36万亩,因地制宜发展林下经济,产值突破4500万元。同时,该县多地推广绿色种植技术,减少化肥农药使用,保护土壤健康,加大生态修复力度。

这些生态建设成果在今年的抗旱保收中发挥了重要作用。即使在今年前半年遭遇干旱的情况下,通过及时调整种植结构,群众依然实现了增收保产。“我们组织群众种植玉米4000多亩,小杂粮等其他作物8000亩,现在秋粮长势喜人,丰收在望。”毛井镇乔崾岘村党支部书记高生满说。

#### 农文旅融合:从单一农业到多元业态

杨胡套子草原旅游文化周活动已是当地的一张名片。据小南沟乡乡长裴艳介绍,通过连续举办这一活动,深度推进农文旅融合,该乡累计吸引游客50万人次,带动旅游收入超过150万元。

今年,环县全域旅游迎来爆发式增长。环县文化和旅游局统计数据显示,截至8月底该县共接待游客390万人次,同比增长12.7%,旅游花费16.77亿元,同比增长29.29%。

农文旅融合不仅带来直接可观的经济效益,更激发了乡村振兴的内生动力。“在农民丰收节和国庆中秋期间,我们将推出新一轮的赶大集活动,让周边的产业户加入到庄子峁的平台来,更进一步助农增收。”杨清艳表示。

目前,环县建成旅游专业村12个,农家乐达到286家,民宿床位总数超过2000张。创新推出的“我在环县有块地”农耕体验项目,已发展共享菜园、共享农场68处,吸引城市居民认领土地1300余块。

如今,小南沟乡天子渠村民汪耀每周都要和同村的村民们一起整理乡村环境卫生:“环境好了,不仅来来往往的游客感觉好了,我们每一个村民也都很自豪。”这种主人翁意识,正是农文旅融合带来的深层变化。

多元路径的美丽乡村建设,不仅改善了农村人居环境,提高了农民收入,更重塑了乡村的价值和魅力,让乡村成为承载乡愁、创造未来的美好家园。一幅生态美、产业兴、百姓富的绿色画卷,正在环江大地徐徐展开。



小南沟乡杨胡套子草原游客如织。

本文图片由环县融媒体中心提供